

### 天津北疆海事局锚定“1456”工作机制

# 高扬“四化”建设风帆

□ 见习记者 魏天权

为全面贯彻落实上级关于海事队伍“四化”建设部署要求，紧密围绕部海事局“12395”、天津海事局“1581”工作要求，天津北疆海事局科学谋划，梳理出94项重点工作任务，以瞄准争创天津海事队伍“四化”建设示范基地这一个目标，不断深化四个体系建设，着重做好与一流强局建设、三年行动发展计划、全面履职加强作风建设、三基建设、年度重点工作任务等五个有机融合，有力打造“三心”党建品牌、“津港紫薇花”女子查验团队、智能化码头船舶监管、“戎海先锋”滚装船舶监管团队、“最美窗口”政务服务品牌、基于干部成长积分制的人才队伍建设六个精品工程，提炼出“1456”工作机制。

近日，记者走进北疆海事局探寻在“1456”工作机制下，如何扎实推进“四化”建设各项任务有序开展，锤炼人民满意的北疆海事铁军。

### 擎旗奋进勇向前 筑牢“革命化”根基

北疆海事局坚持党建和文明机关创建同频共振、深层次学思践悟，融合共进，通过高质量党建引领、保障、促进高水平业务，建设一支守初心、立军魂、廉洁自律的海事队伍。

聚焦思想教育体系建设，立足“三心”党建品牌提升，北疆海事局不断建强“四化”内核，以“五型”支部创建为抓手，持续推进党支部

“强基工程”，通过开展中心组共建联学、“党章学习日”“政治生日”贺卡和正规化训练等主题活动，不断加强党员干部宗旨意识教育，深化“津港先锋”党建联盟“七联”工程，持续扩大北疆海事“红色朋友圈”。

以文明机关创建为载体，北疆海事局先后组织开展“网上祭英烈”“世界卫生日”等志愿服务主题活动，设计业务用房“四化”建设展示墙、打造“一条长廊”“五个板块”“廉洁精神家园，设置微信“四化”建设专栏，系统打造“文化机关”，让大家在工作之余可以在温馨的氛围里得到充分的学习提升。

### 安全监管不走样 彰显“正规化”本色

北疆海事局紧紧围绕保障水上交通安全的职责使命，聚焦监管履职体系建设，坚持全方位固本筑台，切实保安全、强军基，不断践行海事使命担当。

围绕规范建设和依法履职，北疆海事局着力加强基层基础基本功训练，系统开展内部正规化建设研究，组建了“律政卫士”履职研究小组对海事履职适用的法律法规等进行梳理，编制形成加强全面履职机制，履职依据清单、行刑衔接清单和对应职责清单的“一机制三清单”工作成果，助力依法履职能力有效提升。

围绕安全监管，北疆海事局制定针对北疆辖区专项监管分方案，

涵盖支线集装箱船舶、港作船管理等6方面8类任务清单，坚持安全监管“反复抓，抓反复”，将监督执纪和执法督察贯穿全过程。

围绕创新发展，北疆海事局先后建立了“津港紫薇花”工作室暨天津海事局包装类危险货物实训基地，牵头构建天津港集装箱危险货物安全管理联动执法机制，推进“戎海先锋”滚装船舶监管团队与中国汽车技术研究中心联合开展“滚装船载运新能源汽车安全运输标准”立项工作，力争填补国内空白。

### 靠前服务不降质 展示“专业化”素质

北疆海事局坚持无缝隙服务，以精准之策创新之为，为企业“减负”，切实做到促发展、提军能。

聚焦公共服务体系，北疆海事局立足天津港一点，编写完成《北疆海事局智慧海事监管发展方案》，探索建立了北疆C段智能化集装箱码头船舶智慧监管模式。

瞄准服务航运业一线，北疆海事局以“最美窗口”品牌建设为载体，持续优化服务举措，提升政务服务水平，先后为中交第一航务工程局有限公司的13条船舶办理了船舶登记、船舶最低安全配员证书签发等业务共28件次，极大地节约了企业的时间和经济成本。为天津港轮驳公司办理新版《船舶最低安全配员证书》，预计可直接降低公司运营成本约240万元/年；调整港作拖轮进出港报告要求，减少了企业75%的船舶报告量。

立足辐射环渤海一片，北疆海事局持续完善与兄弟海事机构信息互换、监管互认、执法互助机制，实施辖区内支线、干线、海外集装箱船舶差异化监管，共建环渤海良好的航运营商环境，开创津冀海事协同发展新格局。

### 暖心关怀不间断 完善“职业化”保障

北疆海事局坚持多维度砥兵砺伍，立足完善职业保障机制到位、人才培养措施到位、先进典型培树到位、人文暖心关怀到位，切实做到育好人、固根本，着力建设一支保障有力、素质优良、人民满意的海事队伍。

北疆海事局积极承接天津海事局干部成长积分制试点工作，逐步研究建立了干部积分档案、制定了优秀年轻干部培养计划，开展新老结对成才工程，持续完善“智海先锋”人才培养机制，不断深化一个团队核心、一组得力成员、一批后备供应的“1+1+1”人才集聚培养新模式，发挥人才示范引领作用，深化“职工关爱”“青年成长”计划，通过开展局长接待日活动，摸排困难职工情况，举办集体生日、文体活动等等，不断巩固队伍凝心聚力良好局面。

下一步，北疆海事局将持续推动队伍“四化”建设挖潜增效，努力建成一支适应时代发展需要的海事铁军，为天津海事“一流强局”建设和北疆海事高质量发展提供坚实基础和有力支撑。

本报讯(通讯员 杨伟彬)按照河北海事局保障迎峰度夏能源运输专题部署会要求，近日，唐山海事局启动能源物资运输应急保障II级响应，并制定十三项工作举措，确保迎峰度夏能源运输安全平稳有序通畅。

唐山海事局成立由局长担任组长的迎峰度夏能源运输保障专项工作组并下设工作专班，严格执行《唐山海事局电煤等能源物资运输应急保障方案》，制定强化信息沟通、优化交通管理、开辟绿色通道、加强动态监管等十三项工作举措，统筹做好迎峰度夏能源运输保障和疫情防控工作，为人民群众正常生产生活、经济社会安全稳定运行提供有力支撑和保障。

据了解，此前，唐山海事局已与港口企业、海关、边检等六家单位共同签订了《京唐港海物流保通保畅联动协议》，旨在为实现“民生托底、货运畅通、产业循环”提供多方支持，做好海运物流保通保畅各项工作。

十三项工作举措	
● 强化信息沟通	● 着重协作联动
● 优化交通管理	● 优化检查机制
● 提高工作效率	● 开辟绿色通道
● 压实主体责任	● 加强动态监管
● 强化现场监管	● 加大巡航力度
● 强化预警预防	● 统筹应急力量
● 加强应急值班	

### 防控、保畅两手抓

## 宁波海事护航电煤运输

本报讯(全媒体记者 陈俊杰 特约记者 麻宏宇 通讯员 王庭轩)7月6日，装载着49000多吨煤炭的“富兴17”轮在完成卸煤作业后，缓缓驶离北仑电厂2号泊位，该批次煤炭及时补充了宁波市电煤库存，这也是宁波舟山港7月份到港的首艘大型电煤船。

据了解，今年入夏以来，宁波市用电需求随着气温持续上升。根据海事部门提供的数据显示，二季度宁波港电煤吞吐量达1605万吨，环比增长19.2%。宁波海事部门坚持“保供保畅”和“疫情防控”两手抓，多措并举保障宁波港电煤供应顺畅稳定。

据悉，相关工作启动以来，宁波海事部门结合实地调研企业需求，及时了解电厂生产、储存、消耗和运输保障等动态情况，进一步缩减审批手续，为船舶开辟优先靠港、尽快卸货的“绿色通道”，大力支持航运企业采取“船舶定线”“船舶定泊”的方式，在保障电

煤船及时到港卸货的同时，减少疫情传播的风险。

北仑电厂相关负责人告诉记者，为做好迎峰度夏工作，该电厂已于6月份完成2台百万千瓦机组的增容工作，将全厂总装机容量提升至542.53万千瓦。同时，该厂还会同海事部门、航运企业共同建立协调机制，确保电煤船靠泊及时、有序。

目前，宁波市电煤运输、卸载等环节总体稳定。今年6月份，已有263艘次电煤船安全靠港，442万吨电煤顺利接卸，7月份预计通过水路方式接卸电煤超过500万吨。海事部门也将继续实行“VTS+海巡艇”联动工作模式，做好电煤船靠泊期间的护航工作，通过宁波舟山港核心港区交通流组织一体化平台，让电煤船在到港前就能知晓靠泊计划，合理安排船期、航线等，进一步减少船舶港外等待时间，提高运输效率。

## 泉州海事畅通水上运输通道

### 服务电力企业生产需求

本报讯(全媒体记者 王有哲)进入7月，泉州辖区气温节节攀升，用电需求陡增。泉州海事局多措并举畅通电煤等重点物资进出港通道，有力保障辖区大型电力企业生产发电需求。

据介绍，该局靠前优先审核，与辖区电力企业充分沟通，了解企业生产调度需求，科学安排电煤运输船舶进港计划，优化船舶进出港交通组织，提高电煤运输船舶的作业和周转效率。同时，海事执法人员加大对电煤运输航道的巡查力度，及时清除航道内渔网、渔具等碍航物，严厉打击在航道内违法锚泊、捕鱼作业等违法行为，全力确保航道畅通。

此外，泉州海事局还加强恶劣

劣气象天气预警预报，强化同气象台、海洋渔业预报台的信息互通，及时收集掌握辖区恶劣天气预报并通过VHF航警、短信、微信工作群等渠道做好短时大雾、台风、高温等恶劣天气信息的发布提醒，督促船方、港口生产单位落实安全防范措施，最大限度减少和避免恶劣天气对电煤运输船舶航行和靠泊作业安全造成的影响。

据悉，今年6月，泉州海事局共保障电煤等重点物资船舶50余艘次，重点物资逾百万吨。下一步，泉州海事部门将持续为电煤船舶提供安全监管服务，保障航行安全，为辖区经济高效发展保驾护航。

## 扬州航务中心建立应急保障机制

### 助力电厂解决保供难题

本报讯(通讯员 赵颖)7月4日，苏北航务管理处扬州航务中心为重点电煤水上运输建立的应急保障机制正式落地，积极解决江苏华电扬州发电有限公司电煤运输保供实际困难，不断提高重点物资保供保运服务能力。

位于京杭运河扬州段沿线的江苏华电扬州发电有限公司，生产用煤主要从长江调运至苏北运河，需上行通过扬州航务中心施桥船闸。因库存能力有限，在夏冬发电高峰、船闸检修等特殊时期会存在临时性的用煤周转困难，扬州航务中心与该公司一直保持沟通协作，并提供相应的临时性保障措施。

随着近期高温来袭，该公司

的电煤使用也迎来了高峰期。6月下旬起，扬州航务中心与扬州市交通运输局、扬州市发改委经济运行调节局、扬州市港航事业发展中心和江苏华电扬州发电有限公司等部门、单位多次召开现场工作会，共同协商电煤高温迎峰度夏保供工作，并进一步明确双方的应急保障机制和沟通协调机制。

同时，扬州航务中心在帮助企业按年度统筹安排、合理使用电煤优先过闸计划的基础上，如遇到日常需消耗需求无法满足的特殊时期，则采取适当提高优先过闸船舶放行比例、临时性调整船舶优先过闸等级等应急措施，持续有力保障重点急运电煤水上运输顺畅。



## 水上安全“实战课”在南宁“开讲”

本报讯(全媒体记者 龙巍 张植凡 通讯员 王斌)7月6日，南宁海事局联合邕宁区人民政府在邕宁蒲庙大桥附近水域开展以“珍爱生命预防溺水”为主题的防范中小学生溺水安全宣传和应急救援现场演练活动，40余名小学生现场观看了一场别开生面又贴近实战的暑假水上安全“沙滩课”。南宁市红十字搜救救援队、邕宁区教育局等十几

家单位参加了活动。

活动中，南宁海事局与南宁市红十字搜救救援队组织开展“情景式”防溺水安全教学和急救救护实战演练。在演练过程中，救援人员通过无人机投送救生圈、水上救生机器人救援等方法快速稳控险情，并派出海事执法船“海巡10081”和3艘橡皮艇协同开展水面救援。现场教学中，学生们学以致用，亲身体

验了利用防溺水“四个一”装备对岸边落水人员实施救援和心肺复苏术。

活动当天，南宁海事局还向邕宁区人民政府捐赠了一批危险水域应急救援设施，包括“一圈、一杆、一绳、一哨”“四个一”装备，以提升基层村屯防溺水应急能力。

上图为学生练习实施心肺复苏术。 王斌 摄

## 荆州海事普及防溺水知识进社区

本报讯(全媒体记者 尹宇龙 通讯员 黄国舜)7月6日，荆州海事局江陵海事处联合江陵县委宣传部门及县应急管理局开展水上安全知识进社区活动，为社区群众和青少年送上专业水上防溺水及救援等知识。

为普及水上安全常识，荆州海事局结合“下基层察民情 解民忧 暖民心”实践活动，联合沿江政府及交通、应急、教育等部门开展水上安全知识进社区、进校园系列活动，全面提高群众水上安全意识，普及防溺水知识，营造全社会关注水上交通安全的浓厚氛围。

在当天的进社区活动中，荆州海事局江陵海事处鹤翔护安青年突击队队员通过生动的案例向群众介绍了水上交通常识、乘船安全出行时的注意事项、防溺水的安全知识、遇到危险时的自救互救方法等水上安全知识。重点向社区居民和学生强调了水上生命应急救援电话“12395”，现场教学了救生衣正确穿戴方法，并邀请在场的学生及家长上台练习穿戴救生衣，让大家熟练掌握救生器材的使用方法，提升救生技能。

活动中，突击队员们还倡议大家增强环境保护意识，做好垃圾分类，不向长江中扔垃圾，用实际行动保护长江母亲河。

## 当事人为外国公司，中国法院有管辖权吗？

**案件回放：**申请人东盛公司与被申请人宏达公司，就双方之间的租船合同纠纷提交英国伦敦进行仲裁。仲裁裁决作出后，东盛公司向上海海事法院申请承认和执行该仲裁裁决。

宏达公司提出管辖权异议，认为其作为注册在马绍尔群岛共和国的外国公司，在中国未设立主要办事机构，也无任何财产，中国法院对本案无管辖权。

**释理明法：**上海海事法院审查认为，根据《海事诉讼特别程序法》的规定，当事人申请承认和执行国外海事仲裁裁决的，可向被执行人

住所地或者财产所在地海事法院提出。

宏达公司系注册在马绍尔群岛的离岸公司，但案涉租船确认书、仲裁裁决均记载其经营地在中国上海，且在案涉业务往来邮件中亦称宏达公司与其关联公司为同一家公司，而该关联公司办公地址与案涉租船确认书记载的宏达公司地址一致。综合上述证据确认中国上海系宏达公司的主要办事机构所在地，上海海事法院依法对案件具有管辖权，裁定驳回宏达公司的管辖权异议。

上海市高级人民法院二审维持一审裁定。因案涉仲裁裁决不存

在《承认及执行外国仲裁裁决公约》(简称《纽约公约》)规定的拒绝承认和执行的情形，故上海海事法院裁定承认和执行该仲裁裁决。裁定作出后，宏达公司主动履行了裁决确定的义务。

**典型意义：**本案是海事法院准确适用《纽约公约》，支持外国仲裁裁决在中国承认与执行的典型案例。该案注重国内法与国际公约的衔接，通过裁判明确了当外国离岸公司注册地、登记地与主要办事机构所在地不一致时，应以主要办事机构所在地作为住所地。本案审查中秉持公约“有利于裁决执

行”的精神，通过对被申请人办事机构所在地的准确认定，确定管辖权，为中外当事人提供平等的司法保护，并依据公约规定裁定承认和执行仲裁裁决，促使宏达公司主动履行裁决确定的义务。本案充分体现了我国法院依法行使管辖权，恪守国际公约义务，对仲裁领域国际司法协助机制的友好支持态度，有利于提升中国海事司法的影响力和公信力。(全媒体记者 王寅娜)

